

从绿色廊道建设、城市公园绿化、森林乡村打造、城郊森林公园建设四个方面着力

# 许昌披绿衣, 满眼皆画意

## 核心提示

去年12月制定的《许昌市2019年度林业生态建设实施方案》指出,2019年,我市要完成林业生态建设任务28.28万亩。5月6日,从市自然资源和规划局传来的消息称:“截至目前,我市已完成林业生态建设总面积32.95万亩,占全年任务的116%,超额完成了预定任务。”

在今年的林业生态建设工作中,我市林业部门从绿色廊道建设、城市公园绿化、森林乡村打造、城郊森林公园建设四个方面着力,打造复合型绿色生态林地,使城市与乡村有机结合在一起。

□ 记者 吕正子 文/图



鄢陵县大马镇屈岗村,高大的栎树打造了绿色长廊。

## 绿色廊道:新107国道廊道绿化任务超额完成 廊道绿化任务13210亩,已完成13500亩

5月7日上午,市区许州路与莲城大道交叉口东6公里处,新107国道跨许鄠快速通道立交桥以北,道路东侧的绿化带郁郁葱葱:乔木抽出了新芽,灌木长出了嫩叶,还有一些植物迎着初夏的阳光开出了美丽的花朵。车辆驶过,带来阵阵凉风,花朵与嫩叶随风摇曳。新107国道东30米,还竖起了一道与其平行的军绿色栅栏,栅栏西侧的树木已经栽植好,栅栏东侧的场地正在平整。

“事实上,无论是栅栏东侧还是西侧,都属于新107国道廊道绿化的范围!”市自然资源和规划局造林科负责人周征说,这里的廊道属于东城区相关部门的建设范围。按照规划设计,

新107国道两侧的绿化带宽度不小于100米。东城区在进行新107国道廊道绿化建设时,对栅栏西侧30米宽区域按照规划设计进行高标准绿化,对栅栏东侧70米宽区域结合乡村振兴战略发展绿化苗木、优质林果产业。

2019年我市林业生态建设工作重点建设了新107国道、颍汝总干渠和京港澳高速公路东侧三条生态廊道,其中新107国道廊道绿化任务13210亩,已完成13500亩,占任务的102%;颍汝总干渠廊道绿化任务7086亩,已完成6800亩,占任务的96%;京港澳高速公路东侧廊道绿化任务6591亩,已完成6322亩,占任务的96%。

## 公园绿化:以绿为魂,追求生态之美、自然和谐 七大类80个项目,已完工69个、正在施工7个

城区绿化是2019年我市林业生态建设工作的另一项重要内容。

就在新107国道廊道已初具规模的同时,市区中央公园南端的水系边也呈现出初夏美景。在这里,通幽小径在花海、竹林间延伸,涓涓细流在拱桥、卵石间蜿蜒,木质的仿古水车扬起晶莹的水花……

中央公园自2017年5月开园迎宾以来,已成为市民休闲娱乐的好去处。2018年,我市又上马了中央公园(陈庄街至南海街段)景观工程。该工程南北长440米、东西宽390米,总占地面积187.5亩,其中水系面积39亩,园路、广场铺装面积63亩,种植乔木、灌木4.2万株,总投资5000万元。

今年春季以来,东城区相关部门又在该工程区域内栽植了不少树木。

我市公园绿化的主导思想是以绿

为魂,追求生态之美、自然和谐。中央公园(陈庄街至南海街段)景观工程建有杏园、栎园、玉兰园、红枫园和海棠园5个园林,还种植了银杏、乌桕等100多种树木,蓝色鼠尾草、月季、狼尾草、芝樱、美女樱等上百种花草,使这里树木成林、花草遍地,到处生机勃勃、绿意盎然。

此外,2019年我市林业生态建设工作,还上马了中心城区生态园林城市提升工程,由市城管局牵头,魏都区、建安区、东城区、市城乡一体化示范区和国家许昌经济技术开发区共同实施。该工程包含七大类80个项目,绿化面积1730.22亩,立体绿化长度12公里,总概算投资1.3478亿元。截至目前,这些项目已完工69个、正在施工7个、取消4个。

## 森林乡村:今年计划打造100个森林乡村 每个达标的森林乡村可获得5万元奖励

为全面提升乡村的绿化、美化水平,2019年,我市计划打造100个森林乡村,鄢陵县大马镇屈岗村就是其中的代表。

鄢陵县春晖大道北侧立着一块大型景观石,上面刻有“屈岗村”三个大字。该景观石东侧是一条由南向北延伸的混凝土公路,路边生长着两排栎树。这些树木十分高大,巨大的树冠连在一起,把道路上方遮得严严实实的,使整条道路如时光隧道一般。这里便是屈岗村口。穿过绿色长廊,就进入了屈岗村。该村屋舍墙壁都画上了弘扬传统文化的宣传画,刷上了宣传廉政的标语;道路平整,两侧绿化带内的月季开得正艳,路旁的电线杆上还挂着党旗、国旗。

“俺村是个古村!”屈岗村党支部书记陈春生说,屈岗村因明初屈姓人迁居于此,村南又有一座土岗而得名,清末还曾筑寨,名曰“屈家长岗”。屈

岗村有7个村民小组1013人,耕地面积2056亩,产业以花卉、苗木为主,2018年人均纯收入超过12800元。

近年来,屈岗村加大基础设施建设力度,大力开展人居环境改善工作。该村邀请花艺园林设计公司对村庄建设、产业发展、景观设置等进行了规划设计,制定了一套科学合理的规划目标;同时,加大资金投入力度,完成投资120多万元,出动机械160多台次、工人800多人次,清理荒坑12个,治理荒园、荒地120多亩,修建花墙2200米,喷涂墙体1.8万平方米,提升改造广场3个、景点3个,改造厕所10多座,使居民的居住环境、生活质量显著改善和提升。

“建设森林乡村,我们的决心很大!”周征说,各县(市、区)在辖区内选择森林乡村建设试点,并上报我市林业部门考核。考核达标后,每个森林乡村可获得5万元奖励。

## 城郊森林公园:约137万立方米渣土堆起禹州新景色 未来,我市将建设“一中心、四组团”的森林城市群

2019年我市林业生态建设工作,还突出了城郊森林公园建设。

禹州市褚河镇,颍河自西北而来,在这里拐了一个弯折向东南,一道橡胶坝将河水聚起,形成了宽阔的水面。颍河拐弯处北侧有一座土山,上面种植了乔木、灌木,并由草坪覆盖,亭台楼阁和通幽小径点缀其间。山鞍的一处空地上有一块景观石,上面刻有“登善湖”三个大字。土山与颍河之间的空地上修建了游乐健身设施,三三两两的人在这里休闲游玩。这里便是禹州登善湖城市山地公园(以下简称登善湖)。

登善湖是全市数个城郊森林公园中的一个,也是禹州颍河林水生态长廊中的一个景观节点。因褚河镇是唐代名人褚遂良的故乡,故取褚遂良的

字——登善命名该湖。登善湖总占地130多万平方米,其中水面100万平方米,公园30万平方米,建有休闲健身广场、儿童游乐场、滑雪滑雪场等11处公共服务设施,总投资4000多万元。登善湖的建设秉承生态优先的理念,不搞大拆大建,最大限度地保护了周边的自然风貌。建设土山的土方,全部来自禹州城区建筑工地废弃的渣土,约137万立方米。

“除了登善湖外,我市还有鄢陵长寿山风景区、襄城首山等多个城郊森林公园。”周征介绍。

未来,我市林业部门将加强树木管护,以确保造林成效;同时,做好规划引领,提升建设标准,提升许昌林业生态建设水平,建设“一中心、四组团”的森林城市群。

